1 užduotis

Paaiškinti kas tai yra signalo lygis ir kaip jis apskaičiuojamas. Apskaičiuoti kam lygus signalo lygis pagal įtampą LU, jeigu išmatuotas signalo lygis pagal galingumą              LP = .........dB, esantis ant varžos Z = ..........(.

	1 lentelė

Variantas
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	LP, dB
	-5
	-10
	5
	-12
	10
	0
	15
	-10
	12
	4

	Z, (
	75
	135
	150
	170
	100
	150
	75
	135
	150
	100


2 užduotis


Paaiškinkite, kas tai yra matavimų paklaida ir dėl kokių priežasčių ji atsiranda. Apskaičiuokite absoliutinę (A ir santykines paklaidas. Nustatykite, kokios tikslumo klasės prietaisas naudojamas matavimams. Duota išmatuota įtampa, jos tikroji reikšmė ir maksimali prietaiso matavimo riba Amax.
2 lentelė

	Variantas
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Aišm, V
	8,9
	14,9
	64
	14
	96
	40,5
	9,1
	10
	14,5
	90

	Atikr, V
	10
	15
	65
	15
	97,5
	41
	9
	10,5
	15
	92

	Amax, V
	100
	100
	100
	50
	150
	50
	50
	50
	100
	150


3 užduotis

Voltmetro vardinė įtampa UV ir vidinė varža RV (3 lentelė). Kokį papildomą rezistorių reikia prijungti, kad viršutinė matavimo riba būtų UN? Kokia turi būti papildomo rezistoriaus galia?
3 lentelė

	Variantas
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	UV, V
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17

	RV, k(
	0,5
	1,5
	4,5
	5,0
	7,0
	3,0
	5,0
	7,0
	9,0

	UN, V
	15
	20
	25
	30
	40
	60
	80
	100
	120

	Variantas
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	UV, V
	19
	21
	23
	25
	2,5
	5,0
	7,5
	9,0
	12,0

	RV, k(
	11
	13
	15
	20
	3
	5
	10
	2
	4

	UN, V
	150
	200
	250
	200
	15
	20
	25
	30
	40

	Variantas
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	UV, V
	15
	20
	22
	24
	26
	12
	14
	16
	15

	RV, k(
	6
	8
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	5

	UN, V
	50
	75
	30
	40
	150
	200
	250
	300
	100



Ampermetrui, kurio viršutinė matavimo riba 5A ir varža 0,6 (, prijungtas šuntas didelių srovių matavimui. Esant grandinės srovei I (4 lentelė), ampermetro rodmuo buvo IA. Kokia šunto RŠ varža ir kokia ampermetro su šuntu viršutinė matavimo riba?
4 lentelė

	Variantas
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	I, A
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50

	IA, A
	3,33
	3,75
	4,0
	4,16
	4,28
	3,5
	4,0
	3,0
	2,5

	Variantas
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	I, A
	55
	60
	65
	70
	75
	80
	85
	90
	95

	IA, A
	2,2
	4,0
	3,25
	3,5
	3,0
	4,0
	3,4
	3,6
	3,8

	Variantas
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	I, A
	100
	105
	110
	115
	120
	120
	130
	135
	90

	IA, A
	4,0
	3,5
	2,75
	4,6
	3,0
	3,57
	3,25
	4,5
	1,5


4 užduotis


Tiltelio pagalba (Varlėjaus schema) matuota kabelinės ryšių grandinės šleifo (Š, 1 padėtis) ir asimetrijos (A, 2 padėtis) varža Ršl = R0 = ........... (, ir asimetrijos varža 

Ras = R0‘ =  .......... (. Nupieškite matavimų schemą. Parašykite tiltelio balanso sąlygas esant perjungikliui 1-oje ir 2-oje padėtyse. Pagal šias sąlygas nustatykite kabelio gyslų varžas Ra ir Rb. Santykis R1/R2 = 1.

[image: image1.emf]
5 lentelė

	Parametras
	Variantas

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	R0, (
	150
	200
	160
	84
	400
	600
	200
	400
	300
	90

	R0‘, (
	2
	4
	2
	2
	5
	15
	4
	2
	4
	1


5 užduotis


Duota miesto telefono tinklų linija sudaryta iš TPP kabelio:



Magistralinis tinklas ilgio l1, skersmens d1


Skirstomasis tinklas ilgio l2, skersmens d2

Matavimai atlikti prie kabelio temperatūros t, 0C.


Atlikti matavimų rezultatų apdorojimą, sulyginti su normomis, esančiomis žinynuose ir padarykite išvadas apie kabelio tinkamumą.

6 lentelė
	Parametras
	Variantas

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	l1, km
	2,5
	3,4
	1,6
	4,5
	2
	2
	2,4
	3,3
	4,4
	3,7

	l2, km
	0,5
	0,6
	0,4
	0,5
	0,5
	1
	0,6
	0,7
	0,6
	0,3

	d1, mm
	0,32
	0,5
	0,4
	0,7
	0,32
	0,7
	0,32
	0,5
	0,4
	0,5

	d2, mm
	0,4
	0,4
	0,5
	0,5
	0,7
	0,4
	0,5
	0,4
	0,5
	0,32

	Ršl, (
	1100
	700
	470
	500
	240
	450
	1000
	720
	1200
	500

	Ra ž, M(
	345
	260
	512
	210
	300
	360
	350
	270
	210
	270

	Rb ž, M(
	348
	265
	514
	212
	302
	364
	355
	273
	208
	269

	Ras, (
	10
	7
	4
	5
	3
	4
	10
	7
	12
	6

	t0C
	0
	-2
	-5
	+10
	+5
	+16
	0
	-4
	-3
	+2


6 užduotis

Dėmesio. Galima pasirinkti arba teorinę 6 užduotis A, arba spręsti uždavinį 6 užduotis B.

6 užduotis A
Pateiktos 43 temos modulio studijoms:  Temų pavadinimai _Matavimai TK tinkluose. Pasirinkite Jums geriausiai žinomą temą ir parenkite 3-5 puslapių referatą (savarankišką darbą). Geriausia pasirinkti temas iš telekomunikacijų linijų matavimų (31 – 43 temos). Referatą pristatysite auditorijoje.
6 užduotis B
1-5 variantai.


Turime l kilometrų ilgio ryšių grandinę. Atstumu lx pažeista b gyslos izoliacijos varža. Nustatyti atstumą iki pažeidimo vietos lx, jeigu matavimai atlikti Varlėjaus schemos pagalba. Tam, tiltelio pagalba, išmatuotos dvi varžos: R0, kai perjungiklis S viršutinėje padėtyje ir R0‘, kai perjungiklis S apatinėje padėtyje. Matuojant R1 = R2. Parašyti tiltelio balanso sąlygas. Gautų formulių pagalba surasti Rx ir lx.


[image: image2.emf]
6-10 variantai.


Turime l kilometrų ilgio ryšių grandinę. Atstumu lx pažeista b gyslos izoliacijos varža. Nustatyti atstumą iki pažeidimo vietos lx, jeigu matavimai atlikti Murėjaus schemos pagalba. Matavimų rezultatai surašyti 7 lentelėje. Parašyti tiltelio balanso sąlygas. Gautų formulių pagalba surasti Rx ir lx. Skaičiavimams naudotis gyslų varžų ir ilgių proporcija: Rx/Ršl = lx/2l.

[image: image3.emf]
7 lentelė

	Parametras
	Variantas

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	R0, (
	400
	600
	200
	200
	300
	-
	-
	-
	-
	-

	R0‘, (
	50
	150
	40
	100
	150
	-
	-
	-
	-
	-

	Ra, (
	-
	-
	-
	-
	-
	990
	990
	990
	990
	990

	Rb, (
	-
	-
	-
	-
	-
	60
	70
	80
	100
	90

	Ršl, (
	-
	-
	-
	-
	-
	400
	500
	800
	600
	600

	l, km
	7
	10
	12
	20
	10
	12
	10
	20
	15
	15
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